
  شناسي زيست

استفاده شده بود. (از باكتري زنده  4و  2ت سؤال، باكتري استرپتوكوكوس نومونياي بدون پوشينه است كه در مراحل ـ منظور از صور» 2«گزينه  -1
  داراي پوشينه فقط در اولين مرحله استفاده شد.)

ر عصـاره، آن را بـه   شد و پـس از تغييراتـي د   دار عصاره استخراج مي هاي كشته شده پوشينه هاي ايوري و همكاران، از باكتري در همه آزمايش
هاي زنده بدون پوشينه مورد  هاي ايوري و همكاران، باكتري كردند، بنابراين در همه آزمايش هاي زنده فاقد پوشينه اضافه مي محيط كشت باكتري

  ها: استفاده قرار گرفتند. بررسي ساير گزينه

  شوند. هاي زنده بدون پوشينه باعث بروز علائم بيماري نمي باكتري»: 1«گزينه 

  هايي دارد كه مربوط به ايجاد صفات ديگري هستند. باكتري بدون پوشينه قطعاً ژن»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري ها هسته ندارند. باكتري»: 4«گزينه 

ين و نيمي ديگر پيريميدين هستند. . پس از نيمي از بازها پوراست راي پورين و پيريميدين با هم برابـ در يك مولكول دنا، تعداد بازه» 1«گزينه  - 2
  ها: بررسي ساير گزينه

  نوكلئوتيد بين قند و فسفات پيوند وجود دارد. بين قند يك نوكلئوتيد و فسفات نوكلئوتيد ديگر نيز پيوند وجود دارد. هردر »: 2«گزينه 

  ز وجود دارد.ئوكسي ريبودبه تعداد نوكلئوتيدهاي دنا، قند »: 3«گزينه 

تر از تعداد نوكلئوتيدها  استر، دو عدد كم استر وجود دارد. در دناي خطي تعداد پيوندهاي فسفودي بين نوكلئوتيدها، پيوند فسفودي»: 4«گزينه 
  ) (آسان)1اول ـ گفتار ) (پايه دوازدهم ـ فصل 89(سراسري ـ  استر با تعداد نوكلئوتيدها برابر است. است. در دناي حلقوي تعداد پيوندهاي فسفودي

 صورت يك مولكول دناي حلقوي است.  تن اصلي به ها فام تن اصلي به غشاي ياخته متصل است. در پروكاريوت ها، فام ـ در پروكاريوت» 3«گزينه  - 3

  ها: بررسي ساير گزينه

  ها فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي دارند. اغلب پروكاريوت»: 1«گزينه 

  ها ممكن است ديسك داشته باشند. تپروكاريو»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)3، فصل ششم ـ گفتار 2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري سازند. ها، توليدكننده بوده و ماده آلي مي گروهي از باكتري»: 4«گزينه 

اند و چهار ظرفيـت آن   به يك كربن مركزي متصل Rـ در همه آمينواسيدها، گروه آمين و كربوكسيل به همراه يك هيدروژن و گروه » 3«گزينه  - 4
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه را پر مي

  بستگي ندارند. Rها به گروه  ها بستگي دارد. همه ويژگي آن Rهاي منحصر به فرد آمينواسيدها به گروه  ويژگي»: 1«گزينه 

  گيرند. ها قرار مي ها در ساختار پروتئين ع آننو 20آمينواسيدها در طبيعت انواع گوناگوني دارند، ولي فقط »: 2«گزينه 

  كند. شود و آمينو اسيد به تنهايي آب آزاد نمي پيوند پپتيدي بين دو آمينو اسيد ايجاد مي»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  كند. استر برقرار مي ن نوكلئوتيدهاي داراي قند ريبوز، پيوند فسفوديـ آنزيم رنابسپاراز هر نوعي كه باشد در طي رونويسي، بي» 2«گزينه  - 5

  ها: بررسي ساير گزينه

ها، يـك نـوع رنابسـپاراز وظيفـه      وكاريوتي ساخت رناي پيك را دارند. در پرهاي پروكاريوتي تواناي و رنابسپاراز ياخته 2رنابسپاراز »: 1«گزينه 
  ساخت انواع رنا را بر عهده دارد.

چسبد، ولي  انداز مي شود. رنابسپاراز به راه در تنظيم منفي رونويسي، در صورت وجود مانع بر سر راه رنابسپاراز رونويسي انجام نمي»: 3«گزينه 
  شود. كند و رونويسي انجام نمي به علت اتصال مهاركننده به اپراتور، رنابسپاراز حركت نمي

  هاي پروكاريوتي هسته ندارند. كند، ولي ياخته عاً درون ياخته فعاليت ميرنابسپاراز از جنس پروتئين بوده و قط»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3و  2، 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

ـ ياخته داراي هسته، يوكاريوت است و در ياخته يوكاريوت رونويسي همه انواع رنا از دناي خطي كه در هسته قـرار دارد بـه كمـك    » 4«گزينه  - 6
  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه وامل رونويسي صورت ميع

  در يك انتهاي خود، توالي نوكلئوتيدي يكساني دارند. ،رناهاي ناقل»: 1«گزينه 

  گيرند. واحد رناتن مورد استفاده قرار مي براي ساخت زير ،رناهاي رناتني»: 2«گزينه 

  شوند. د به سيتوپلاسم فرستاده ميپپتي توليد پلي يعنوان الگو برا ، بهرناهاي پيك»: 3«گزينه 

 ) (آسان)3و  2) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 95(سراسري ـ 

 كند. ) به مطلب درستي اشاره نمي3ـ مورد (» 3«گزينه  - 7

هاي مشابهي وجود  ياي، انواع توال بعدي رناي ناقل است. در همه انواع رناهاي ناقل به جز در ناحيه پادرمزه شكل موردنظر، مربوط به ساختار سه
  ها: دارد، پس در همه انواع رناهاي ناقل محل اتصال آمينواسيد، توالي نوكلئوتيدي يكساني دارد. بررسي ساير گزينه

  شود. رناتن خارج مي Eرناي ناقل بدون آمينواسيد، در مرحله طويل شدن ترجمه از جايگاه »: 1«گزينه 

استر بـين نوكلئوتيـدها    شود. پيوند فسفودي استر بين بازها برقرار نمي يوراسيل وجود دارند، ولي پيوند فسفودي در ساختار رنا، بازهاي آدنين و»: 2«گزينه 
  شود. فسفات يك نوكلئوتيد به گروه هيدروكسيل از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل مي ،استر شود. در تشكيل پيوند فسفودي برقرار مي

وند هيدروژني است. در هنگام ترجمه، توالي پادرمزه در رناي ناقل با توالي رمزه مكمـل خـود پيونـد هيـدروژني     رناي ناقل داراي پي»: 4«گزينه 
  )دشوار) (2ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكند.  برقرار مي



  هستند. بررسي موارد: كند. موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست ـ تنها مورد (ت) عبارت را به درستي تكميل مي» 1«گزينه  - 8

  شوند. هاي مسئول تجزيه مالتوز بيان مي الف) ژن

  شوند. هاي خاصي از دنا متصل مي كننده به توالي ها به نام فعال ب) انواعي از پروتئين

  شود. انداز متصل مي كننده به جايگاه خود، رنابسپاراز به راه پ) به دنبال اتصال فعال

  ) (متوسط)3ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  ه باعث پيوستن آن به جايگاه اتصال ميكنند ت) اتصال مالتوز به فعال

  ها: تن ندارند، پس دگره هم ندارند. بررسي ساير گزينه هاي گويچه قرمز بالغ، فاقد هسته بوده و فام ـ ياخته» 3«گزينه  - 9

تن ديگر ژنـي دارد كـه    را بسازد و فام Dتواند پروتئين  ها داراي ژني است كه نمي تن يكي از فامكه اين مرد ناخالص باشد،  درصورتي»: 1«گزينه 
را بسـازد و آن   Dتواند پروتئين  ها ژني دارد كه نمي تن تن داراي ژن هستند، فقط يكي از فام سازد. دقت بفرماييد كه هر دو فام را مي Dپروتئين 

  ناميم. مي dژن را 

  تن هستند. لاد بوده و داراي يك فام هاي اين مرد، تك زامه»: 2«گزينه 

  خواهد بود. Dمنفي داشته باشد. در اين صورت فرزند فاقد دگره  Rhتواند فرزندي  اگر اين مرد ناخالص باشد، مي»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

Hسالم بودن پدر، فرزند دختر يك دگره ـ در بيماري هموفيلي در صورت» 2«گزينه  -10
X .را از پدر دريافت كرده و قطعاً بيمار نيست  

  ها: بررسي ساير گزينه

hتواند پسر بيمار داشته باشد. پسر با گرفتن مادر اگر ناقل باشد، مي»: 1«گزينه 
X شود. از مادر بيمار مي  

  مادر بيمار، قطعاً پسري بيمار دارد.»: 3«گزينه 

hتواند بيمار شود. يك مادر اگر ناقل باشد، دختر مي»: 4«گزينه 
X از مادر و يكh

X كند. از پدر دريافت مي  

 ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 

  ـ موارد (الف)، (پ) و (ت) درست هستند.» 3«گزينه  - 11

توانند از نظر گروه خوني با هم متفاوت باشند. در اين صورت  داشته باشند. هر چهار فرزند مي BOو  AOكه پدر و مادر ژن نمود  الف) درصورتي
  حالت خالص دارد. OOخواهد بود كه فقط فرد  OOو  AB ،AO ،BOژن نمود فرزندان 

دليل وجود فرزند بيمار هر دو والد قطعاً ناقل هستند، ولي در رابطه با بيماري هموفيلي پدر، ناقل نيست.  يماري فنيل كتونوري بهب) در رابطه با ب
  حالت ناقل فقط در جنس ماده وجود دارد.) Xهاي وابسته به  (در بيماري

كنند ممكن است  اي كه از مادر دريافت مي هستند. با توجه به دگره طور قطع سالم دليل سالم بودن پدر از نظر هموفيلي، به پ) دو فرزند دختر، به
  سالم خالص و يا ناقل باشند.

Hتوانند ت) دخترها از نظر بيماري هموفيلي مي h
X X توانند  توانند ناقل و ناخالص باشند. از نظر گروه خوني مي باشند. از نظر فنيل كتونوري مي

AB ،AO  و ياBO  .(متوسط)2و  1ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريباشند ( 

هاي ژني را مهار كرد. مثال اين  توان با تغيير عوامل محيطي، عوارض بيماري است. گاهي مي Xـ بيماري فنيل كتونوري غيروابسته به » 4«گزينه  -12
  ها: موضوع بيماري فنيل كتونوري است. بررسي ساير گزينه

  شود. كننده آمينواسيد فنيل آلانين ايجاد مي بيماري فنيل كتونوري نهفته است، ولي به علت فقدان آنزيم تجزيه»: 1«گزينه 

  اين بيماري بارز نيست.»: 2«گزينه 

  )آسان) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرينيست.  Xاين بيماري وابسته به »: 3«گزينه 

شود، بنابراين طول مولكول دنا و رناي ساخته شده از دنـا،   اع جهش جانشيني، نوكلئوتيد با نوكلئوتيد ديگر جايگزين ميـ در همه انو» 1«گزينه  -13
  ها: كند؛ بررسي ساير گزينه نسبت به حالت طبيعي تغيير نمي

  جهش تأثيري بر پروتئين نخواهد گذاشت.شود. اين  در جهش خاموش رمز يك آمينواسيد به رمز ديگري براي همان آمينواسيد تبديل مي»: 2«گزينه 

  كند. در همه انواع جهش جانشيني توالي نوكلئوتيدي دنا و رناي حاصل از رونويسي نسبت به حالت طبيعي تغيير مي»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)1ـ گفتار  چهارمراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكند.  پپتيد حاصل از ترجمه تغيير نمي در جهش خاموش توالي پلي»: 4«گزينه 

  ها: تواند باعث تغيير در ماده وراثتي افراد شود؛ بررسي ساير گزينه ـ شارش نمي» 3«گزينه  -14

  هاي مختلف تأثيرات متفاوتي دارد. اي تصادفي بوده و در جمعيت رانش دگره»: 1«گزينه 

  هم شود. شود پس از مدتي خزانه ژني دو جمعيت شبيه به شارش دو طرفي باعث مي»: 2«گزينه 

شود. آميزش تصادفي يكي از عوامل برقرار ماندن تعادل در جمعيت بوده و باعث تغييـر در   اي باعث تغيير در جمعيت مي رانش دگره»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)2ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 97سراسري ـ (شود.  ها نمي فراواني دگره

  آيد. وجود مي ها به هاي متفاوتي باشند، تركيب جديدي از دگره مبادله شده حاوي دگره اور اگر قطعات ـ در كراسينگ» 4«گزينه  - 15

  ها: بررسي ساير گزينه

  اور رخ بدهد. در دوران جنيني است، پس ممكن است در دوره جنيني يك دختر، كراسينگ 1در جنس ماده شروع ميوز »: 1«گزينه 

  آيد. به وجود مي 2اند رخ بدهد. دومين گويچه قطبي با ميوز تو مي 1اور در هنگام ميوز  كراسينگ»: 2«گزينه 

شود كـه قـبلاً در والـدين وجـود      ها ايجاد مي آيد، بلكه تركيب جديدي از دگره وجود نمي اور، دگره جديدي به طي پديده كراسينگ»: 3«گزينه 
 )دشوار) (2ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرينداشته است. 



ها ديگر شارش ژن صـورت   شود و بين آن زايي دگرميهني، ارتباط دو قسمت كه قبلاً به يك جمعيت تعلق داشتند قطع مي ـ در گونه» 2« گزينه -16
  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه نمي

  شوند. ر متفاوت ميهايي همچون جهش، نوتركيبي و انتخاب طبيعي، به تدريج دو جمعيت با يكديگ بر اثر وقوع پديده»: 4«و » 1«هاي  گزينه

  يابد. اگر جمعيتي كه از جمعيت اصلي جدا شده است كوچك باشد، آن وقت بر اثر رانش نيز ميزان تفاوت افزايش مي»: 3«گزينه 

 ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 

  ـ فقط مورد (پ) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  -17

تـر اسـت، ولـي در ايـن      شود، تعداد فسفات مولكول محصول از ماده اوليه كم فسفاته به قند فسفاته تبديل مي 2ي كه فروكتوز ا الف) در مرحله
  شود. توليد نمي ATPمرحله 

  شود. مصرف مي ATPشود. در اين مرحله  ب) در مرحله اول، گلوكز به فروكتوز فسفاته تبديل مي

گردد. دقت بفرماييد در مرحلـه دوم يـك    مصرف مي ATPشود و در اين مرحله هم  د ديگر تبديل ميپ) فقط در مرحله اول يك قند به يك قن
  شود. قند فروكتوز فسفاته به دو قند سه كربنه تبديل مي

  )ردشوا) (1ـ گفتار پنجم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود كه مولكولي آلي و سه فسفاته است.  توليد مي ATPت) در مرحله آخر، 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ـ در انتهاي چرخه مولكول چهار كربني، بازسازي مي» 3«گزينه  - 18

  شود. در همان ابتداي شروع چرخه، از چرخه خارج مي Aشوند. كوآنزيم  آزاد مي CO2صورت اتم كربن موجود در استيل بهدو »: 1«گزينه 

  شود، فاقد فسفات است. كه در ابتداي چرخه تشكيل مي مولكول شش كربني»: 2«گزينه 

NADبرخلاف FAD»: 4«گزينه 


 ) (متوسط)2ـ گفتار پنجم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريبار مثبت ندارد.  

Hهاي هاي هيدروژني يون ـ پمپ» 2«گزينه  -19


Hهاي ساز يونATPكنند. مجموعه آنزيم  ي بين دو غشا پمپ ميرا از بخش داخلي به فضا 


را  
Hهاي گرداند، پس هر دو يون از فضاي بين دو غشا به بخش داخلي برمي


  ها: كنند. بررسي ساير گزينه جا مي را جابه 

  ه و با هر دو لايه غشا در تماس هستند.هر دو مولكول پروتئين سراسري بود»: 1«گزينه 

  كنند. هاي پرانرژي استفاده مي هاي هيدروژني از انرژي الكترون پمپ»: 3«گزينه 

Hهاي ساز، جزء زنجيره انتقال الكترون نبوده و فقط يونATPمجموعه آنزيم »: 4«گزينه 


  دهد. را عبور مي 

 ) (متوسط)2م ـ فصل پنجم ـ گفتار راد) (پايه دوازده (كبيري

دهند، پـس در   هاي زنده قند كافت را انجام مي كنند. همه ياخته اكسيد آزاد مي دي ها در تنفس هوازي و تخمير الكلي، كربن ـ باكتري» 4«گزينه  - 20
  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه ، در مرحله دو فسفاته شدن يك تركيب سه كربني صورت ميNADHها توليد  همه آن

  دهد. فقط مربوط به تخمير الكلي است. در تنفس هوازي رخ نمي»: 1«گزينه 

  دهد. فقط مربوط به تنفس هوازي است. در تخمير الكلي رخ نمي»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)3و  2، 1ـ گفتار پنجم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 95سراسري ـ (دهد.  فقط مربوط به تنفس هوازي است. در تخمير الكلي رخ نمي»: 3«گزينه 

  ها: طور قطع سبزديسه نيز دارد. بررسي ساير گزينه اي كه توانايي فتوسنتز داشته باشد به هاي يوكاريوت، هر ياخته ـ در ياخته» 3«گزينه  -21

  هاي نگهبان روزنه نيز توانايي فتوسنتز دارند. در روپوست ياخته»: 1«گزينه 

  كنند. لپه، سبزديسه داشته و فتوسنتز مي اه تكهاي غلاف آوندي در رگبرگ گي ياخته»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري ها با روپوست در تماس نيستند. ميانبرگ چند لايه ياخته دارد و همه ياخته»: 4«گزينه 

Hهاي با انتقال فعال يون هاي زنجيره انتقال الكترون فقط پمپ غشايي (پمپ هيدروژني) ـ بين مولكول» 2«گزينه  - 22


كند و  را وارد تيلاكوئيد مي 
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مي باعث افزايش تراكم آن

 قرار دارد. 1در فتوسيستم  P700»:1«گزينه 

NADP»:3«گزينه 


  شود. احيا مي 

، انتقـال  1پمپ هيدروژني فقط در زنجيره انتقال الكترون بين دو فتوسيستم قرار دارد. در زنجيره انتقال الكترون پس از فتوسيستم »: 4«گزينه 
Hفعال


 ) (متوسط)1ـ گفتار ششم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(گيرد.  صورت نمي 

NADPتوليـد و سـپس   ADPشود يا به عبارتي ابتـدا   مصرف مي NADPHمصرف و سپس  ATPا ـ در اين مرحله ابتد» 1«گزينه  - 23


توليـد   
  ها: شود. بررسي ساير گزينه مي

  شود. مصرف مي NADPHمصرف و سپس  ATPابتدا »: 2«گزينه 

NADPمصرف و سپس ATPابتدا »: 3«گزينه 


 شود. توليد مي 

  ) (متوسط)2ـ گفتار ششم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مصرف مي NADPHتوليد و سپس  ADPابتدا »: 4«گزينه 

 



ها فاقد اندامك سبزديسه  كنند. باكتري ها جهت فتوسنتز به نور نياز داشته و نور را از طريق رنگيزه دريافت مي ـ همه فتوسنتزكننده» 4«گزينه  - 24
  ها: ر گزينههستند. بررسي ساي

  زا هستند. ها، فتوسنتزكننده غيراكسيژن گروهي از باكتري»: 1«گزينه 

  ها، باكتريوكلروفيل است. رنگيزه فتوسنتزي گروهي از باكتري»: 2«گزينه 

  زا، منبع تأمين الكترون تركيبي به غير از آب است. هاي غيراكسيژن در باكتري»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)3صل ششم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ ف (كبيري 

ها و مواد غذايي در دوره زيست فنـاوري   ها، آنزيم هاي تخمير و كشت ريز جانداران توليد موادي مانند پادزيست ـ با استفاده از روش» 2«گزينه  - 25
 )آسان) (1ـ گفتار هفتم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(كلاسيك ممكن شد. 

  و ت) درست هستند. بررسي موارد:ـ موارد (پ) » 3«گزينه  - 26

  ر ندارند.ها شبكه آندوپلاسمي زب ود. باكتريش دهنده در باكتري وجود دارد و توسط باكتري ساخته مي الف) آنزيم برش

  ستر وجود ندارد.ا شكند. بين بازهاي دو نوكلئوتيد مجاور، پيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيدها مي ب) در توالي جايگاه تشخيص آنزيم پيوند فسفودي

  زنند. استر را در هر دو رشته برش مي پ) در جايگاه تشخيص، پيوند فسفودي

  شود. كنند، پس هرگز يك انتهاي چسبنده ايجاد نمي گذارند و در هر دو رشته انتهاي چسبنده ايجاد مي ت) در هر دو رشته تأثير مي

 )) (دشوار1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

  ها است. سازي دنا، جداسازي ژن گويند. اولين مرحله از همسانه سازي دنا مي ها را همسانه ـ جداسازي يك يا چند ژن و تكثير آن» 2«گزينه  - 27

 ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 

  ها: باشند. بررسي ساير گزينه د بازيوراسيل و قند ريبوز مياي و حلقوي هستند. پس فاق ـ پلازميدها از جنس دناي دو رشته» 4«گزينه  - 28

  هاي مربوط به ميزبان نياز دارند. به آنزيم ،كنند. جهت همانندسازي پلازميدها، مستقل از ژنوم ياخته ميزبان همانندسازي مي»: 1«گزينه 

  كند. هاي قارچ جهت همانندسازي استفاده مي ممكن است پلازميد در قارچ وجود داشته باشد. در اين صورت از آنزيم»: 2«گزينه 

 )دشوار) (1ـ گفتار هفتم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريها هستند.  هاي مقاومت به پادزيست بسياري از پلازميدها داراي ژن»: 3«گزينه 

  ها: زينهشوند. بررسي ساير گ هاي قرمز توسط كبد و طحال نيز ساخته مي ـ در جنين انسان گويچه» 1«گزينه  - 29

Hهاي هموگلوبين با جذب و انتقال يون»: 2«گزينه 


خون نقش دارد. هموگلوبين در ساختار چهارم خـود داراي چهـار زنجيـره     pHدر تنظيم  
  پپتيدي است. پلي

  وجود بياورند. هاي خوني را به توانند انواع ياخته هاي بنيادي بالغ در مغز استخوان مي ياخته»: 3«گزينه 

  هاي بنيادي ميلوئيدي است. ها ياخته نشاء آنمها هستند كه  رنگ و بدون هسته، پلاكت اي بي قطعات ياخته»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2، فصل هفتم ـ گفتار 3) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 98(سراسري ـ 

ر است. در فرايند مهندسي پروتئين به جاي يكي از آمينواسيدها، آمينواسـيد ديگـري   ـ تعداد آمينواسيدهاي هر دو اينترفرون براب» 3«گزينه  -30
  ها: قرار گرفته است. پس هر دو اينترفرون به يك تعداد آمينواسيد و به يك تعداد پيوند پپتيدي دارند. بررسي ساير گزينه

  ه است.تغيير جزئي در رمز آمينواسيد باعث پايدارتر شدن اينترفرون شد»: 1«گزينه 

  تعداد آمينواسيد در هر دو اينترفرون يكسان است، زيرا يك آمينواسيد با آمينواسيد ديگري جايگزين شده است.»: 2«گزينه 

  فعاليت ضدويروسي اينترفرون ساخته شده به كمك فرايند مهندسي پروتئين به اندازه پروتئين طبيعي افزايش يافته است.»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2ازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار راد) (پايه دو (كبيري

اي از ژن  ها را از خود بيمار جدا كردند و در خارج از بدن كشت دادند، سپس نسخه آميز، ابتدا لنفوسيت ـ در اولين ژن درماني موفقيت» 1«گزينه  -31
  ها: ها را وارد بدن بيمار كردند. بررسي ساير گزينه ها منتقل و آن كارآمد را به لنفوسيت

  اي ناقص از ژن را داشتند و به همين علت توانايي ساخت آنزيم را نداشتند. هاي فرد بيمار نسخه ياخته»: 2«نه گزي

  كنند. اي ناقص از همان ژن هستند وارد مي هاي فردي كه داراي نسخه در ژن درماني، نسخه سالم ژن را در ياخته»: 3«گزينه 

  ها را نيز ابتدا از خون بيمار جدا كرده بودند. از ژن كارآمد را وارد لنفوسيت كردند و لنفوسيتاي  در اولين روش ژن درماني نسخه»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

  ها: پيوند شيميايي وجود دارد. بررسي ساير گزينه Bو  Aـ در انسولين فعال نيز بين دو زنجيره » 3«گزينه  - 32

  ها قرار دارد. بلندتر بوده و در انسولين غيرفعال بين آن Bو  Aهاي  از زنجيره Cنجيره ز»: 1«گزينه 

  تر است. به انتهاي آمين نزديك Bبه انتهاي كربوكسيل و زنجيره  Aزنجيره »: 2«گزينه 

  تري نسبت به انسولين فعال دارد. ، آمينواسيد بيشCانسولين غيرفعال به علت داشتن زنجيره »: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

ها را ناديده گرفته و رفتـار مراقبـت را    كند، ولي بعد آن ها را وارسي مي ، موش مادر ابتدا بچه موشBـ در صورت ايجاد جهش در ژن » 4«گزينه  -33
  ها: دهند. بررسي ساير گزينه نشان نمي

  شود. مغز موش مادر فعال مي هايي در در ياخته Bژن »: 1«گزينه 

ها رفتـار مراقبـت    شوند كه نتيجه آن هاي ديگري نيز فعال مي ها و ژن و ساخت پروتئين مربوط به آن، آنزيم Bپس از فعال شدن ژن »: 2«گزينه 
  مادري است.

شود. رونويسـي از ژن نيـز    انداز مربوط به آن به كمك عوامل رونويسي شناسايي مي مربوط به جاندار يوكاريوت است. پس راه Bژن »: 3«گزينه 
 )دشوار) (1ـ گفتار هشتم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرد.  صورت مي 2توسط رنابسپاراز 



ر، شرطي شدن فعـال يـا يـادگيري بـا     آموزد بين رفتار خود با پاداش رابطه برقرار كند. اين نوع رفتا ـ در آزمايش اسكينر موش مي» 3«گزينه  - 34
  ها: آزمون و خطا است. بررسي ساير گزينه

  رفتار غريزي است.»: 1«گزينه 

  رفتار غريزي است.»: 2«گزينه 

 ) (آسان)1هشتم ـ گفتار ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(پذيري است.  رفتار نقش»: 4«گزينه 

پـذيري در دوره   هاي جانوران در خطر انقراض استفاده كنند. نقش پذيري در حفظ گونه از رفتار نقشكوشند  ـ امروزه پژوهشگران مي» 2«گزينه  -35
  ها: كند، اما شرطي شدن فعال منحصر به دوره خاصي نيست. بررسي ساير گزينه حساسي از زندگي جانور بروز مي

  پذيري است. منظور از صورت سؤال رفتار نقش»: 1«گزينه 

  پذيري نيست. ريزي جهت انجام رفتار در موقعيت جديد مربوط به رفتار نقش برنامه»: 3«گزينه 

  كند. هاي غيرطبيعي بروز مي شرطي شدن كلاسيك در پاسخ به محرك»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه باعث مشخص شدن لانه مي هاي شكسته بسيار مشخص است و ـ رنگ سفيد داخل پوسته تخم» 1«گزينه  - 36

  كنند. ها زمان بسيار كوتاهي صرف مي ها براي بيرون بردن پوسته تخم كاكايي»: 2«گزينه 

  شود. ها مي ها باعث استتار بهتر لانه و كاهش احتمال شكار شدن جوجه دور انداختن پوسته تخم»: 3«گزينه 

هـاي آن نقـش حيـاتي دارد و     كند، ولي اين رفتار در بقاي زاده ها زمان بسيار كوتاهي صرف مي اختن پوسته تخمپرنده براي دور اند»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)2ـ گفتار هشتم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريدهد.  تر مي سود بيش

  كند. هاي جنسي را به جنس مخالف منتقل مي هپردازد، جيرجيرك نر است و ياخت تري در توليدمثل مي ـ جيرجيركي كه هزينه بيش» 3«گزينه  - 37

  ها: بررسي ساير گزينه

  ها در جنس ماده وجود دارد. تخمك»: 1«گزينه 

  كنند. ها جهت انتخاب شدن رقابت مي ماده»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار تم هشراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكند.  جانور ماده كيسه داراي اسپرم و مواد مغذي را دريافت مي»: 4«گزينه 

ـ هنگام غذايابي ممكن است جانور خود در خطر شكار شدن و يا آسيب ديدن قرار بگيرد. در اين حالت رفتار خود را تغيير داده و در » 2«گزينه  -38
  دهد. فاق رخ نميكند. در قلمروخواهي اين ات شود، به عبارتي فعاليت خود را كم مي ده و گوش به زنگ به غذايابي مشغول مياحالتي آم

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي مرتبط با قلمروخواهي نيازمند صرف زمان و مصرف انرژي است. فعاليت»: 1«گزينه 

  كنند. هاي ديگر از قلمرو خود دفاع مي گونه يا افراد گونه جانوران در برابر افراد هم»: 3«گزينه 

تواند غذا و انرژي دريافتي جانور را افزايش دهد. امكان  فاده اختصاصي از منابع قلمرو ميقلمروخواهي براي جانوران فايده دارد. است»: 4«گزينه 
  يابد. يابي جانور و دسترسي به پناهگاه براي در امان ماندن از شكارچي نيز افزايش مي جفت

 ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 

تري محل دقيـق   تر و در زمان كوتاه وجو درباره محل منبع غذا اطلاعات داشته باشند با صرف انرژي كم ل از جستـ وقتي زنبورها قب» 4«گزينه  - 39
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه آن را پيدا مي

  كند. آوري مي ها را جمع زنبور كارگر شهد و گرده گل»: 1«گزينه 

  دهد. ي از محل منبع غذايي را به ديگران ميزنبور يابنده با انجام حركات خود اطلاعاتي كل»: 2«گزينه 

زنبورهاي كارگر با استفاده از اطلاعات دريافتي از زنبور يابنده به سمت منبع پرواز كرده و سپس با كمك بويايي محل دقيق را پيـدا  »: 3«گزينه 
 ) (متوسط)3ـ گفتار هشتم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكنند.  مي

  ها: دگرخواهي، همانند ساير رفتارها براساس انتخاب طبيعي برگزيده شده است. بررسي ساير گزينهـ رفتار » 3«گزينه  - 40

  هاي ياريگر به نفع خود فرد نيز هست. رفتار دگرخواهي در پرنده»: 1«گزينه 

  آشام مربوط به افراد نازا نيست. هاي خون هاي ياريگر يا خفاش رفتار دگرخواهي در پرنده»: 2«گزينه 

  آشام لزوماً با ساير افراد خويشاوند نيستند. هاي خون هاي ياريگر و خفاش پرنده»: 4« گزينه

   ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  

  

  


